

## 许振超荣膺“人民工匠”国家荣誉称号,激励产业工人 胸怀强国之志、锤炼强国之技、勇建强国之功——

# “这份荣誉是对所有劳动者的激励”

杨明清 本报记者 张婧

今天上午,中华人民共和国国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式在北京人民大会堂金色大厅隆重举行。山东港口青岛港青岛前湾集装箱码头有限责任公司工程技术部固机高级经理许振超获得“人民工匠”国家荣誉称号。

新中国成立75年来,在波澜壮阔的发展历程中,各条战线涌现出一批又一批英雄模范,受到表彰的同志就是其中的杰出代表。作为唯一一份颁给一线工人的国家荣誉,“人民工匠”荣誉称号的授予,不仅是对许振超个人成绩的肯定,更是对工匠精神的弘扬和鼓舞。

“这份荣誉是对我多年工作的肯定,更是对所有劳动者的激励,我将继续努力,发挥工匠精神,为国家的建设和发展贡献自己的力量。”手捧沉甸甸的荣誉奖章,许振超激动地说道。

广大产业工人备受鼓舞,纷纷表示要胸怀强国之志、锤炼强国之技、勇建强国之功,顺应时代发展新要求,学习

新知识、掌握新技能、练就真本领,干一行爱一行,钻一行专一行,努力成为善于干事创业的岗位能手、行家里手,在平凡岗位上创造不平凡的业绩。

许振超所在的山东港口青岛港,是国家重要的物流枢纽。1974年,许振超成为青岛港的一名码头工人,创造世界一流的装卸效率成为他埋藏心底多年的梦想。“干就干一流,争就争第一”,在自我要求下,许振超展现出非凡的敬业精神和专业素养,他刻苦钻研技术,不断探索创新,带领团队研发出了一系列先进的装卸工艺和设备,极大地提高了港口的作业效率和质量。

2002年3月4日,许振超带领团队以每小时299.7自然箱的单船效率刷新了中国沿海港口集装箱装卸的最高纪录;2003年4月28日,又以每小时339自然箱的单船效率刷新了世界集装箱装卸的最高纪录,并被命名为“振超效率”……此后多年,许振超带领团队先后9次刷新集装箱装卸世界纪录,“振超效率”成为港航界的一块“金字招牌”,让中国码头工人在世界舞台上受人瞩目。

“咱当不了科学家,但可以做个能工巧匠,同样无愧于时代。”许振超对每一个操作环节都精益求精,练就了“一钩准”“无声响操作”“15分钟排障”等拿手绝活,更深知团队建设和技艺传承的重要意义,先后培育了“王啸飞燕”“刘洋神绳”等一大批港口工人品牌,一支支高素质、高效率的港口作业团队逐渐成长起来。

“怎么不行”,这是许振超的“口头禅”。20世纪90年代,当我国的港口设备核心电力拖动系统受制于国外时,只有初中学历的许振超誓要“破解”核心原理。凭借顽强的毅力和刻苦的钻研,他用倒推法逐项测试数万个焊点的连接电路图,最终用时4年“解药”12块国外系统模板,改变了青岛港高额费用聘请外国专家维修设备的历史。

轮胎吊“油改电”一直是困扰行业的世界性技术难题,许振超带领团队经过两年反复研究,于2006年首次提出移动滑触线的供电技术方案,年节约成本2000多万元,解决了港口作业

废气污染和噪声污染两大难题,实现了大气污染零排放,再次在国内外引起强烈反响。

“振超大师工作室”成立后,许振超带领团队完成了“集装箱岸边智能操作系统”,在世界集装箱码头率先实现“桥板头无人”;带领团队打造的“48小时泊位预报、24小时确报”服务品牌,每年为船公司节约燃油1.26万吨。近年来,许振超带领团队累计申报国家专利108项,完成技术革新项目998项,成为名副其实的“金牌工人”。

“工匠精神,是一种对工作的热爱与执着,是一种对品质的追求与坚守,是一种不断创新与进取的精神。”从一名普通的码头工人成长为行业楷模,许振超用自己的实际行动诠释了“工匠精神”的深刻内涵。

“人民工匠”犹如一颗璀璨的明星,照亮了无数奋斗在一线的劳动者,激励着他们以许振超为榜样,弘扬工匠精神,团结奋进、砥砺前行,汇聚起共襄强国盛举的磅礴力量。

(本报山东青岛9月29日电)

## 坚持发扬斗争精神

### ——新中国成立75周年光辉历程经验与启示述评之六

新华社记者 胡浩 徐鹏航

曾经一穷二白的大国,巍然屹立于世界东方;曾经积贫积弱的民族,迎来伟大复兴的光明前景——75年栉风沐雨、砥砺奋进,在斗争中求得生存、获得发展、赢得胜利。

敢于斗争、善于斗争,这是人民共和国波澜壮阔的奋斗史给予我们的启示,是谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽华章的必然要求。处于实现中华民族伟大复兴关键时期、改革发展攻坚克难重要阶段,我们要发扬斗争精神,增强斗争本领,以昂扬斗志迎接挑战、以奋进拼搏开辟未来,不断夺取新时代伟大斗争新胜利。

**“党和人民取得的一切成就,都是通过斗争取得的”**

祖国西北,莽莽天山横贯东西。皑皑积雪下数千名施工团队紧张忙碌,全长22.1公里的世界在建最长高速公路隧道——天山胜利隧道,正在一点一点被打通。

逢山开路、遇水架桥,迎难而上、攻坚克难。从新中国成立之初,克服险阻阻隔修筑川藏、青藏公路,到今日之中国,港珠澳大桥虹起伶仃、跨海连心,复兴号列车开上雪域高原,引汉济渭工程让长江和黄河在关中大地成功“握手”……

新中国成立75年来,在中国共产党的带领下,中华儿女发扬斗争精神,克服了一个又一个困难,战胜了一个又一个挑战,取得了一个又一个胜利。

正如习近平总书记所指出的:“建立中国共产党、成立中华人民共和国、实行改革开放、推进新时代中国特色社会主义事业,都是在斗争中诞生、在斗争中发展、在斗争中壮大的。”

从“雄赳赳,气昂昂,跨过鸭绿江”的英勇无畏,到“有条件要上,没有条件创造条件也要上”的战斗力;从誓把山河重安排“劈开太行山”,到兴办经济特区“杀出一条血路来”;从“全面建成小康社会,一个不能少”的信念,到“把科技的命脉牢牢掌握在自己手中”的决心,再到“为了保护人民生命安全,我们什么都可以豁得出来”的勇气……新中国成立75年来,我们党带领人民书写了一部波澜壮阔、气势恢宏的斗争史诗。

这一部感动天地的斗争史诗,印证了中国共产党人的初心和使命——

习近平总书记在2020年初在“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会上强调:“我们讲的斗争,不是为了斗争而斗争,也不是为了一己私利而斗争,而是为了实现人民对美好生活的向往、实现中华民族伟大复兴知重负重、苦干实干、攻坚克难。”

2023年,全国居民人均可支配收入达39218元,扣除物价因素比1949年实际增长76倍,年均增长6.0%;全国就业人员74041万人,比1949年扩大3.1倍;基本养老保险参加人数达10.66亿人,医疗保障网络覆盖超过13亿人……

新中国成立75年来,正是在攻坚克难中不断解决关系人民切身利益的突出问题,人民生活水平连续迈上新台阶。

这一部感动天地的斗争史诗,彰显了

党和人民不可战胜的强大精神力量——

“三年两决口、百年一改道”,曾经的黄河水患“像一把利剑悬在头上”。

新中国成立前的2500多年间,下游决溢1500多次,改道26次,每一次的灾难都会带来无数百姓的食不果腹、颠沛流离;新中国成立至今,黄河70多年伏秋大汛不决口,20多年不断流。

75年来,面对一穷二白的薄弱基础、风云变幻的国际环境……中国共产党领导下的中华民族迎难而上、不畏艰险、不惧困难,在生死考验中成长,在风雨挫折中壮大。

这一部感动天地的斗争史诗,铸就了中国特色社会主义的成功与辉煌——40多年前,美国《时代》周刊曾质疑:让全球1/4的人口迅速摆脱孤立、与世界接轨,有过这样的先例吗?

事实胜于雄辩。中国人民在中国共产党的领导下交出了一份让世界赞叹的答卷。

2024年9月6日,曾到访陕西梁家河村,并访问山东、重庆、天津等地的中非共和国总统图瓦德拉,在参加中非合作论坛北京峰会时有感而发:“亲身领略了中国式现代化的成就,这些都是习近平新时代中国特色社会主义思想的实践成果,我愿不断学习借鉴中方成功理念经验。”

有效应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾……一以贯之坚持斗争精神,我们党团结带领人民开辟了伟大道路,建立了伟大功业,创造了中华民族发展史、人类社会进步史上令人刮目相看的奇迹,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

**“必须进行具有许多新的历史特点的伟大斗争”**

彩虹和风雨共生,机遇和挑战并存。中国特色社会主义进入新时代,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

与此同时,经历世界百年未有之大变局,处于实现中华民族伟大复兴关键时期,形势环境变化之快、改革发展稳定任务之重、矛盾风险挑战之多、对治国理政考验之大前所未有。

在庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记指出:“以史为鉴、开创未来,必须进行具有许多新的历史特点的伟大斗争。”

与贫困斗争,与疾病斗争,与灾害斗争,与消极腐败斗争,与歪风邪气斗争,与霸凌主义斗争……党的十八大以来,党中央团结带领全党全国各族人民,攻克了许多长期没有解决的难题,办成了许多事关长远的大事要事,经受了来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。

这是“千磨万击还坚劲,任尔东西南北风”的坚韧,知难而进,愈战愈勇。青山绿水间,崭新的太行民居错落有致,宽敞的水泥路通到家家门口……如今的河北省阜平县骆驼湾村,村民增收致富,日子越过越好。

很难想象,这里曾经是不折不扣的贫困村——全村近300户中,一度有189家是贫困户。

2012年12月,习近平总书记顶风冒雪来到河北阜平,进村入户看真贫,向全

党全国发出脱贫攻坚的动员令。

8年时间,实现近1亿人脱贫,创造世间奇迹。

“无论这块硬骨头有多硬都必须啃下,无论这场攻坚战有多难打都必须打赢。”党的十八大以来,我国全面打响脱贫攻坚战。到2020年底现行标准下农村贫困人口全部脱贫,贫困县全部摘帽,区域性整体贫困得到解决,完成消除绝对贫困的艰巨任务。

这是“路平坎坷成大道,斗罢艰险又出发”的勇毅,在危机中育新机、于变局中开新局。

世纪疫情突如其来,全球经济遭受严重冲击。2020年3月底,习近平总书记前往浙江考察复工复产情况。

总书记一路看一路思考:“我感觉到,现在的形势已经很不一样了,大大出处的环境条件已经变化,必须根据新的形势提出引领发展的新思路。”

2020年4月,在中央财经委会议上,构建新发展格局的重大论断首次提出,成为把握发展主动权的先手棋。2022年10月,“加快构建新发展格局,着力推动高质量发展”写进党的二十大报告。

在激流险滩中奋楫向前,在爬坡过坎中闯关夺隘。习近平总书记带领全党全军全国各族人民将全面深化改革作为应对变局、开拓新局的重要抓手,为经济社会发展注入强大生机活力。

这是“苟利国家生死以,岂因祸福避趋之”的担当,在矛盾冲突面前敢于挺身而出,在歪风邪气面前敢于坚决斗争。

2012年11月15日,刚刚当选中共中央总书记的习近平坚定指出:“新形势下,我们党面临着许多严峻挑战,党内存在着许多亟待解决的问题。尤其是一些党员干部中发生的贪污腐败、脱离群众、形式主义、官僚主义等问题,必须下大气力解决。”

勇于坚持真理、修正错误,勇于刀刃向内、刮骨疗毒。

回顾新时代全面从严治党伟大实践,从“打虎”“拍蝇”“猎狐”,以重拳之势反腐惩恶;到紧盯“四风”顽疾,从严查处、强化震慑;再到推动全面从严治党向基层延伸,坚决整治和查处群众身边的不正之风和腐败问题……以习近平同志为核心的党中央,以前所未有的勇气和定力推进党风廉政建设和反腐败斗争,使党在革命性锻造中更加坚强有力、更加充满活力。

“一百年来,我们无比自豪:今天,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和实力实现中华民族伟大复兴的目标。”

我们必须清醒:中华民族伟大复兴,绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的,实现伟大梦想必须进行伟大斗争。

**“通过顽强斗争打开事业发展新天地”**

“推进中国式现代化,是一项前无古人的开创性事业,必然会遇到各种可以预料和难以预料的风险挑战、艰难险阻甚至惊涛骇浪。”

2023年2月,面对党内“关键少数”,习近平总书记深入分析国际国内大势,强调必须“敢于斗争、善于斗争,通过顽强斗争打开事业发展新天地”。

伟大的事业,往往在千难万险中成就。

(新华社北京9月29日电)

## 《中国共产党编年史》(新民主主义革命时期)出版发行

新华社北京9月29日电 在新中国成立75周年之际,经党中央批准,中央党史和文献研究院编写的《中国共产党编年史》(新民主主义革命时期),由中共党史出版社出版,即日起在全国发行。

《中国共产党编年史》(新民主主义革命时期)坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,着重记述新民主主义革命时期中国共产党在政治、军事、经济、文化、社会、对外关系、党的建设等方面的重要活动,充分展现中国共产党诞生、发展、壮大的光辉历程,全面反映中国共产党夺取新民主主义革命伟大胜利的不懈奋斗史、不怕牺牲史、理论探索史、为民造福史、

自身建设史。全书从1921年至1949年每年1卷,共计29卷、900多万字,是迄今为止内容最丰富、体量最庞大的一部编年体党史基本著作。

《中国共产党编年史》(新民主主义革命时期)的出版,为全党全社会学习党的历史、贯彻落实《党史学习教育工作条例》、推进党史学习教育常态化长效化提供了权威教材和基础读本,对于我们在新时代新征程更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,深刻领悟“两个确立”的决定性意义、坚决做到“两个维护”,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业具有重要意义。

## 中华人民共和国国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式在京隆重举行

(上接第1版)

习近平指出,新中国成立75年来,中国共产党团结带领全国各族人民,创造了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹,伟大祖国发生了翻天覆地的变化,中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。在这个波澜壮阔的发展历程中,各条战线涌现出一批又一批英雄模范。今天受到表彰的同志就是其中的杰出代表。他们的先进事迹和突出贡献将永载共和国史册,他们忠诚、执着、朴实的优秀品格值得全党全国各族人民学习。

习近平强调,我国正处于以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。全党全国各族人民要以英雄模范为榜样,团结奋进、砥砺前行,汇聚起共襄强国盛举的磅礴力量。要胸怀强国之志,以国家富强为念,以人民幸福为盼,忠心爱国、矢志报国,把个人小我融入国家大我,在为国尽责、为民服务中实现个人价值、展现人生风采。

要锤炼强国之志,顺应时代发展新要求,学习新知识、掌握新技能、练就真本领,干一行爱一行,钻一行专一行,努力成为善于干事创业的岗位能手、行家里手。要勇建强国之功,以只争朝夕的历史主动、主人翁的责任担当,锐意进取、迎难而上,追求卓越、精益求精,在平凡岗位上创造不平凡的业绩,在破解发展难题、攻克改革难关、维护社会和谐稳定上不断有所作为。

习近平指出,75年来,世界上有很多与中国人民志同道合、风雨同舟的老朋

(上接第1版)

同志们、朋友们!75年来,世界上有很多与中国人民志同道合、风雨同舟的老朋友、好朋友,今天被授予“友谊勋章”的迪尔玛·罗塞芙女士就是其中的杰出代表。中国人民永远不会忘记那些为中国发展、增进中国人民同各国人民友谊作出突出贡献的国际友人!中国人民愿携手世界各国人

## 庆祝中华人民共和国成立75周年音乐会在京举行

(上接第1版)

《祖国颂歌》铿锵热烈,《丰收之歌》欢快喜悦,2首管弦乐重温了社会主义革命和建设时期自力更生、发愤图强的难忘岁月,激起现场观众的强烈共鸣。管弦乐《北京喜讯到边寨》、民族器乐联奏《多彩的交响》融合不同民族、不同地域的特色音调,以优美的旋律讴歌祖国大好河山和人民幸福生活。交响合唱《希望田野》、管弦乐《青年圆舞曲》曲调悠扬、轻快活泼,描绘改革开放以来中国人民解放思想、锐意进取的精神面貌。

75年栉风沐雨,75年高歌奋进。整场音乐会气氛热烈,高潮迭起。钢琴与乐队演奏《新的天地》振奋澎湃,管弦乐《江山如画》恢宏深情,交响合唱《新征程》豪迈激昂,一曲曲时代之歌展现了在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,亿万中华儿女自信自强、守正创新的精神气象,赢得观众的热烈掌声。“五星红旗迎风飘扬,胜利歌声多么响亮!”伴随着全场齐声高唱《歌唱祖国》,音乐会落下帷幕。

出席音乐会的还有:尹力、石泰峰、刘国中、李干杰、李书磊、李鸿忠、何卫东、何立峰、张又侠、张国清、陈文清、贾庆林、张德江、俞正声、栗战书、汪洋、曾庆红、李长春、贺国强、刘云山、王岐山、张高丽,中共中央书记处、全国人大常委会、国务院、最高人民法院、最高人民检察院、全国政协、中央军委领导同志和从领导职务上退下来的同志。

中央党政军群各部门和北京市主要负责同志,各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表,“共和国勋章”“友谊勋章”“七一勋章”“八一勋章”和国家荣誉称号获得者代表,全国先进模范人物、全国重点抚优对象代表,全国少数民族参观团成员,老同志代表、港澳同胞、台湾同胞、海外侨胞及归侨、侨眷代表,驻京解放军和武警部队官兵代表,首都各界群众代表,各国驻华使节、各国国际组织驻华代表和在华工作的外国专家代表等观看演出。



## 喜迎国庆

国庆节临近,各地开展丰富多彩的活动,表达对祖国的美好祝愿,喜迎国庆节。

新华社记者 陈朔 摄